Первая медицинская помощь 
при ушибах,  растяжении связок и вывихах.

  Ушиб. 

  На месте ушиба быстро появляется припухлость,  возможен и кровоподтек (синяк).  При  разрыве  крупных сосудов под кожей могут образоваться

скопления крови (гематомы). 

    При ушибе прежде всего необходимо создать покой поврежденному  органу.  На  область  ушиба необходимо наложить давящую повязку,   придать этой области тела возвышенное положение,   что способствует прекращению  дальнейшего кровоизлияния в мягкие ткани.  Для уменьшения болей и воспалительных явлений к месту ушиба прикладывают холод - пузырь со льдом,   холодные компрессы. 
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Растяжение 
Повреждение мягких тканей (связок, мышц, сухожилий, нервов) под влиянием силы, не нарушающей их целости. Чаще всего происходит растяжение связочного аппарата суставов при неправильных, внезапных и резких движениях, выходящих за пределы нормального объема движений данного сустава (при подвертывании стопы, боковых поворотах ноги при фиксированной стопе и др.). В более тяжелых случаях может произойти надрыв или полный разрыв связок и суставной сумки. 

Растяжение  характеризуется появлением резких болей,   быстрым развитием

отека в области травмы  и  значительным нарушением функций суставов. 

    Первая помощь при растяжении связок такая же,  как и при ушибах,  т. е. 

прежде всего накладывают повязку,  фиксирующую сустав. При разрыве сухожилий,   связок первая помощь заключается в создании больному полного покоя,  наложении тугой повязки на область поврежденного сустава. 

Вывих
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Это смещение суставных концов костей, частично или полностью нарушающее их взаимное соприкосновение. 

    Симптомами вывиха являются:

· появление интенсивной боли в области пораженного сустава; 
·   резкая деформация (западение) области, смещение суставной головки с запустеванием суставной капсулы и пружинящая фиксация конечности при ее ненормальном положении
·   отсутствие активных и невозможность пассивных движений в суставе,   фиксация конечностей в неестественном положении,   не поддающемся исправлению;

·   изменение длины конечности,  чаще ее укорочение.

Травматические вывихи суставов требуют немедленного оказания первой помощи. Своевременно вправленный вывих, при правильном последующем лечении, приведет к полному восстановлению нарушенной функции конечности. 
   Первая помощь 
Должна состоять, как правило, в фиксации поврежденной конечности, даче обезболивающего препарата и направлении пострадавшего в лечебное учреждение. Фиксация конечности осуществляется повязкой или подвешиванием ее на косынке. При вывихах суставов нижней конечности пострадавший должен быть доставлен в лечебное учреждение в лежачем положении (на носилках), с подкладыванием под конечность подушек, ее фиксацией и даче пострадавшему обезболивающего средства. При оказании первой помощи в неясных случаях, когда не представилось возможным отличить вывих от перелома, с пострадавшим следует поступать так, будто у него явный перелом костей. 

    Вправление вывиха - врачебная процедура.  Не следует пытаться вправить

вывих,  так как иногда трудно установить,  вывих это или перелом,  тем более

что вывихи часто сопровождаются трещинами и переломами костей.

