Миссия квеста
Тема квеста недели естественно-математических наук в 2021 – 2022 учебном году: «Космические пираты 21 века».
Квест посвящен двум событиям:
· 60-летие первого полёта человека в космос (Юрий Гагарин, 12.04.2021)
· Объявление 2021года  Годом науки и технологии.
Легенда квеста
Инопланетяне узнали о существовании человеческой цивилизации! И группа далеко не дружественных инопланетян, называющих себя «Космические пираты», решили напасть на нашу планету!
Но уже многие годы планету Земля  оберегает команда супергероев Стражи Галактики. Отважные космические путешественники не знали об угрозе, надвигающейся на нашу планету, и отбыли в долгосрочную миссию по установлению мира и порядка во Вселенной. Узнав об опасности и понимая, что не успевают на помощь, Стражи Галактики решили отправить на Землю сообщение, содержащее секретный код, активизирующий щит окружающий нашу планету. 
Испугавшись того, что пираты перехватят код, Стражи Галактики решили подстраховаться. Они разбили код на части и зашифровали его при помощи естественно-математических наук. Понадеявшись на то, что пираты инопланетяне не образованные и не смогут разгадать шифр, супергерои отправили сообщение. 
Это сообщение было принято вчера директором нашей школы. Оказалось, что пульт по запуску щита вокруг нашей планеты включается при помощи компьютеров класса кабинета информатики. Посовещавшись с учителями, мы пришли к выводу, что именно вы, ребята, являетесь экспертами во всех науках, и вам предстоит разгадать код супергероев и спасти нашу планету!
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